

# 港澳特区欢度国庆

本报记者 汪灵犀



逾百面国旗和香港特区旗帜挂满尖沙咀东部一商场外，庆祝中华人民共和国成立72周年。中新社记者 李志华摄

喜迎中华人民共和国成立72周年，港澳街头洋溢着浓浓的节日气息。大街小巷悄然披上“中国红”，迎风飘扬的旗帜、宣传画及标语，让整座城市尽显欢乐祥和的氛围。与此同时，社会各界举办丰富多彩的活动，欢度国庆，祝福国家。

在香港，港九新界主干道两侧围栏悬挂起10000多面国旗、彩旗和1300多条庆国庆的主题横幅。位于湾仔的利东街上空，高挂着100多面五星红旗和香港特区旗，吸引不少行人驻足观看和拍照留念。这是利东街首次出现由国旗和区旗组成的“旗海”。而在几十公里外的元朗，迎风飘扬的1600面五星红旗由市民自发组织悬挂在沿街的灯柱之上，与香港特区旗交相辉映。新界还搭建了15个传统牌坊，在一片花团锦簇中，挂上了“热烈庆祝中华人民共和国成立72周年”的横幅。不时穿梭于香港街头的巴士、电车的车身也都换上了传统的“中国红”，挂上了庆祝国庆的横幅，营造出浓浓的节日氛围。

在澳门，议事亭前地等景点装扮一新，红红的灯笼、精美的华表、大型的拱门、瑞彩的祥云、璀璨喜庆、为小城增添节日的欢乐气氛。在澳门大街小巷，五星红旗和澳门特区旗迎风飘扬，为城市添彩，向国庆献礼。

香港各界人士筹办了多项庆祝活动，包括潮属各界、科技界、工商界和新闻界等，各界人士共同回顾新中国成立72年走过的光辉历程，发表了对香港未来发展的愿景与期盼。香港特区行政长官林郑月娥表示，国家近年在载人航天、探月工程、脱贫攻坚及疫情防控等领域取得了世界瞩目的成就，我们作为中国人深感自豪。“在国家高速发展的过程中，香港既是贡献者，也是受惠者。随着国家发展踏上新的台阶，香港只要积极融入国家发展大局，便可享受无限机遇，与国家同发展、共繁荣。”林郑月娥说。一些民间社团也在社区积极举办节日庆祝活动，与广大香港市民共同分享喜悦。九龙社团联会与香港九城工商业联合会联合举办“乐响香江音乐会”，庆祝新中国成立72周年，为观众带来钢琴、小提琴、二胡、古筝等中西结合的音乐盛会。澳门旅游局表示，将根据最新防疫情况，适时妥善安排相关活动，并积极配合卫生部门发出的相关指引，确保节日期间秩序良好。



澳门议事亭前地装扮一新，洋溢着“中国红”。(澳门旅游局供图)

记者分别从香港特区政府新闻处和澳门特区政府新闻局获悉，10月1日上午，香港、澳门特区政府分别举办庆祝中华人民共和国成立72周年升旗仪式及招待酒会。在香港，升旗仪式上午8时在湾仔会议展览中心外的金紫荆广场举行，警察乐队奏乐，并由歌唱家廖匡和林颖颖领唱国歌，纪律部队在空中和海上敬礼，特区政府其后在会展三楼大会堂举行国庆酒会，由林郑月娥主礼。在澳门，行政长官、特区政府主要官员、立法及司法机构负责人、行政会委员、第六届立法会议员，中央驻澳机构官员、澳区全国人大代表及澳区全国政协委员等100多名嘉宾将参加酒会，市民则可通过电视直播观看升旗仪式及招待酒会。为配合特区政府当前的防疫工作，避免人群聚集，活动将严格遵守防疫指引。

## 国台办发言人就吴钊燮猖狂谋“独”发表谈话

本报北京9月30日电(记者金晨)国务院台湾事务办公室发言人9月30日就吴钊燮猖狂谋“独”发表谈话。谈话全文如下：一段时间来，顽固“台独”分子吴钊燮借各种场合、以各种方式疯狂散布“台独”言论，罔顾台湾是中国一部分的事实与法理，在国际上到处兜售“主权国家”的谎言；无视国际关系基本准则，歪曲攻击联合国大会2758号决议，公然挑战国际社会一个中国原则；打着经贸合作、学术交流等旗号，冲撞加入联合国等国际组织及其活动和区域经济合作机制；掩盖“台独”是挑拨两岸对立、制造台海紧张根源的事实，诬构所谓大陆“胁迫”，妄图逃脱罪责；以所谓“民主自由”为幌子，欺骗舆论，勾连国际反华势力，为谋“独”分裂行径打掩护。吴钊燮的上述“台独”分裂行径是徒劳的，只会积累其罪行。

必须指出，台湾是中国领土不可分割的一部分，从来不是一个国家。无论吴钊燮之流如何歪曲事实、颠倒黑白，都改变不了大陆和台湾同属一个中国的历史事实和法理基础。

一个中国原则是国际社会普遍共识和公认的国际关系基本准则。今年是联合国大会2758号决议通过50周年。1971年10月25日第26届联合国大会通过的2758号决议，恢复了中华人民共和国政府在联合国的席位和一切合法权利，中华人民共和国是代表全中国的唯一合法政府。这一决议体现了联合国宪章和宗旨，从政治、法律和程序上明确、公正、彻底地解决中国在联合国的代表权问题，标志着在一个中国原则下国际组织得到了确认。目前，全世界180个国家与中华人民共和国建立了外交关系，它们都承认一个中国原则，并且承诺在一个中国的框架内处理涉台问题。

吴钊燮之流上蹿下跳为台参与世界卫生大会(WHA)、加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)等叫嚣，是在公然挑战国际社会一个中国原则。中国台湾地区对外交往、参与国际组织和区域经济合作机制必须以一个中国原则为前提。我们坚决反对台湾地区同我建交国发展任何形式的官方关系，坚决反对台湾地区加入任何官方性质的协议和组织，坚决反对民进党当局以经贸为由进行谋“独”活动。我们了解台湾同胞对参与国际活动的想法与感受，只要坚持一个中国原则，就可以作出妥善安排。但极少数“台独”分裂分子企图以“参与国际活动”谋“独”，是绝无任何可能的。

当前两岸关系紧张动荡，完全是民进党当局谋“独”挑衅造成的。我们不断推进两岸关系和平发展、融合发展，全心全意为台湾同胞办实事、做好事、解难事。愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，因为以和平方式实现统一，对两岸同胞和全民族最有利。但对各种形式的“台独”分裂活动，我们当然绝不手软。所谓大陆“胁迫”根本是无稽之谈。

吴钊燮之流口口声声讲所谓“民主自由”，事实是“台独”势力在岛内搞“绿色恐怖”，干着打压异己、钳制言论的勾当；无论是所谓的“共同价值”还是“理念相近”，不过是“台独”势力的把戏而已，企图勾连外部势力、为外部势力充当棋子、甘当炮灰，不惜将广大岛内同胞的福祉绑上战车。

吴钊燮所言所行离不开一个“独”字，各种伎俩无非一个“骗”字。正告吴钊燮之流，统一是正道，“台独”是绝路。在中华民族复兴和祖国统一历史大势和民族大义面前，各种“台独”势力犹如秋后的蚂蚱，各种“台独”言论不过是苍蝇“嗡嗡叫”，“几声凄厉，几声抽泣”而已。

## “我与台湾民情研究40年”座谈会在京举办

本报北京9月30日电(记者张盼)由全国台联主办的“我与台湾民情研究40年”座谈会近日在北京举办。作为纪念全国台联成立40周年的系列活动之一，座谈会吸引了大陆对台研究机构、团体、院校的专家学者，来自岛内的专家学者以及全国台联研究室部分前负责人等60余人参加。

全国台联会长黄志贤在致辞中表示，40年来，全国台联始终重视台湾民情研究，关注台湾民情动态、反映广大台胞心声，搭建学术交流平台、创建民情研究品牌，构建民情研究体系、壮大民情研究力量，逐渐成长为颇具特色的研究阵地。面向未来，全国台联将坚持正确的政治方向和问题导向，坚持理论联系实际，深化台湾民情研究，努力打造研究特色鲜明、汇聚思想智慧的平台。

全国台联于1981年12月22日在北京成立，是台湾各族同胞的爱国民众团体。40年来，全国台联紧紧围绕对台工作大局，广泛联谊台胞，热情服务台胞，紧密团结台胞，做了大量有成效的工作，在党和政府联系广大台胞方面发挥了重要桥梁纽带作用，是充满亲和力、凝聚力、感召力的“台胞之家”。

## 敦煌文化艺术线上展在台湾推出

据新华社台北9月30日电(记者陈键兴)由中国宋庆龄基金会、敦煌研究院和台湾沈春池文教基金会共同主办的“绝色敦煌——2021敦煌文化艺术线上展”，30日在台湾上线推出。

据了解，“绝色敦煌”活动自2016年以来，先后走进十余所台湾高校和艺术场馆，广受台湾青年学子和社会各界好评。今年，主办单位克服新冠疫情等不利因素影响，首次通过互联网推出展览，利用VR虚拟实境技术，打造了莫高窟第3窟、第285窟、第320窟的360度观看视野，结合高清图、建筑模型、线上讲座等形式，全方位呈现敦煌艺术风貌。

线上开幕式中，中国宋庆龄基金会常务副主席杭元祥致辞指出，中华优秀传统文化博大精深，蕴含着中华民族独特的民族标识和文化基因，展现了中华民族共同经历的奋斗历程和对美好生活的永恒向往，是两岸同胞共同的精神家园。希望台湾青年通过此次线上展览，更深入地了解敦煌文化艺术，成为敦煌文化艺术的爱好者、守护者和传承者。

敦煌研究院副院长罗华庆表示，敦煌与台湾因共同的文化期盼多次结缘，两岸共同举办“绝色敦煌”活动走进台湾高校，取得广泛社会影响，见证了两岸文化的同根同源。希望通过此次线上展览，台湾高校师生和民众可以充分领略敦煌文化历史弥新的魅力。

沈春池文教基金会创办人沈庆京说，基金会与中国宋庆龄基金会以及敦煌研究院交流超过20年，合作推动敦煌文化艺术展走进台湾高校也迈入第5个年头，今年以线上方式展览，能让青年学子不受疫情影响，感受敦煌之美，深入了解中华文化的珍贵。台湾艺术家黄光男和宝吉祥文史研究院院长冯明珠也出席了线上开幕式，他们期于线上观展的青年朋友深入了解敦煌，成为敦煌文化的守望者、传承者。

## 港澳青少年观摩珠海航展——“你们守护，我们安心”

据新华社广州9月29日电(记者洪泽华)“来了来了，在那边!”“飞得真近，好快啊!”随着中国空军“八一”飞行表演队的飞机在空中翻转、爬升，前来参观的港澳青少年珠海航展观摩团内发出阵阵欢呼声。

29日，由国务院港澳办组织、空军机关协调保障的港澳青少年观摩团来到第十三届中国国际航空航天博览会参观。中国人民解放军空军静态展示区内陈列的各种战机、兵器吸引了他们的目光。

“我是军事爱好者，对我们国家的军事科技发展特别感兴趣。这是我第一次来航展近距离接触大型军机，感觉特别兴奋。这次参观是终生难忘的经历。”来自香港的何善恒说。

运-20、无人机、地对空导弹等武器装备是最吸引港澳青年目光的展品。听完空军讲解员的讲解后，港澳青年们纷纷在展品旁合影留念。

“现在中国有了自己的核心装备，让人民感到更加安心。这能更好地维护国家安全。”暨南大学珠海校区电气工程专业及自动化专业澳门学生黄景辉说。

看到最期待的“八一”飞行表演队登场，工合空间CEO、香港人叶兴华非常兴奋。“看着飞机在面前腾空而起，我的心情十分澎湃。看到这么多我国自主研发的武器装备，亲身感受到了国家的强大。国家安全、人民安居乐业，离不开强大的国防力量。”他说。

看过展品和飞行表演，深圳大学金融学专业香港学生洪智渊加深了对人民空军的了解。“看到国家最新的武器装备，我感觉特别自豪。正是因为有了中国空军的守护，我们百姓才能安居乐业，才能更安心地工作、学习。”他说。室外展示和表演结束后，观摩团又



9月29日，港澳青年近距离观摩珠海航展。新华社记者 洪泽华摄

前往航展1号馆的中国空军招飞展厅，在讲解员的带领下参观中国空军历史、飞行、战训、对外交流相关荣誉展品，并观看中国空军发展、壮大的纪录影片。利用展厅中的模拟飞行驾驶平台，他们还体验了驾驶飞机驰骋天际的感觉。

## 第五届台胞社团论坛在京举办

# “不断谱写两岸民间交流合作新篇章”

本报记者 张盼

第五届台胞社团论坛主论坛近日在北京举办。本届论坛主题为“服务乡亲、沟通两岸——同舟共济四十载，携手共圆中国梦”，来自两岸、港澳和海外的300余名台胞参加论坛。受全球疫情影响，本次论坛采用线上与线下相结合的形式，嘉宾现场发言与网络视频发言相结合，倾听台胞心声，反映台胞诉求，凝聚思想共识。

### 汇聚两岸正能量

全国台联会长黄志贤在主旨演讲中说，两岸关系发展的根基在民间，海峡两岸各领域、各界别的广大社团组织，具有广泛的代表性，推动两岸民间交流的意愿最真诚最强烈。两岸同胞应当积极响应号召，把握历史大势，携手遏制“台独”，推进祖国和平统一进程，致力中华民族伟大复兴。

黄志贤说，全国台联将更好地发挥“台胞之家”作用，为两岸同胞谋福祉，为两岸关系谋发展，最大限度

汇聚两岸正能量，不断谱写两岸民间交流合作新篇章，共同开创中华民族伟大复兴的美好未来。

统一联盟党主席戚嘉林说，如今两岸关系形势严峻，但越是如此，我们越要坚定统一的信心。要坚决反对“台独”史观，塑造两岸共同历史记忆，促进两岸心灵契合，早日实现祖国统一。

国际洪门中华总会主席刘沛勋认为，中华优秀传统文化在两岸交流中扮演着关键角色，发挥着重要作用，应该加强两岸在武术、中医药、书法等方面的交流，持续推进两岸同胞心灵契合。

### 助台青逐梦大陆

“今年是大陆‘十四五’规划开局之年，新一轮经济发展快车已经启动，在‘双循环’新发展格局下，台资企业融入大陆发展迎来了难得的历史机遇。”全国台湾同胞投资企业联谊会监事长黄明智说，“31条”“26条”“11条”“农林22条”等促进两岸经贸交流与合作的政策措施，为广

台胞台商在大陆生产生活创造了良好的政策环境。台胞们对大陆的发展充满信心。

台湾青年体育教育文化交流发展协会理事长陈文成、《远望》杂志研究员张玮珊等作为常住大陆的台湾青年代表，讲述了在大陆学习、生活、发展的经历和感受，倡议广大台湾青年树立正确的历史观和文化观，认清国际局势，明确发展方向，努力充实自己，和大陆青年一道为中华民族的伟大复兴添砖加瓦。

“全国台联是我在大陆成长成才的明灯，让我更客观真实地了解大陆的发展和变化，也使我更快地融入大陆的发展进程中。期待有更多台胞青年通过台联的平台来大陆追梦、筑梦和圆梦。”陈文成说。

张玮珊说，台湾光复后第一批赴祖国大陆求学的公费生，其中几位与全国台联颇有渊源，他们被称作“大陆台生的阿公阿嬷”。作为在大陆求学的台生，她很受鼓舞和启发。“希望台湾青年能认识并继承爱国主义传统。”张玮珊说。

### 让更多台胞认同“一国两制”

香港国际华商协会会长罗台泰、澳门闽台总商会会长许龙川分别代表香港、澳门台胞社团，介绍了居住在港澳的台胞在促进两岸交流交往、推动祖国统一方面所开展的工作。他们表示，让更多台胞认同“一国两制”优越性是港澳台胞社团的重要使命，今后还将在消除误解、导正观念上多做贡献。

巴西中国和平统一促进总会副会长李正斌、亚洲台湾商会名誉会长赖灿贤等作为海外台胞社团代表，介绍了海外台胞在促进两岸交流方面所作的工作，提出了进一步扩大全国台联在海外台胞中影响力的建议，表达了海外台胞对于中华民族伟大复兴的殷切期盼。

台胞社团论坛由全国台联主办，是专门为全球台胞社团搭建的民间交流合作平台。自2010年在上海首次举办至今，参会的全球台胞社团近300家。论坛在两岸和广大台湾同胞中产生广泛影响，已成为全球台胞社团加强与合作、推动两岸融合发展的重要平台。